

系所：文學院歷史所

姓名：蔡健偉

中正大學交換學習心得

尊敬的楊主任、江先生、賴小姐：

您們好！美好的時光總是轉身即逝，第一次來中正見到三位老師們的情景彷彿就在昨日，而今就到了離別之際。縱有萬般不捨，然天下無不散之宴席。來美麗與人文並存的中正大學生活學習逾近半年之久，這裡的每一位老師、每一位同學、每一位小夥伴，一棵樹、一株草、一條狗……都給我留下了美好而又深刻的印象，這些將伴隨著我的人生閱歷鑄刻在我的腦海裡。現將自己這段時間以來的感受和心得以及一些建議和您們一同分享：

一、感受和心得：從 2016 年 2 月 19 日的晚上，在高雄機場坐上接駁車，一路馳騁，到抵達中正大學，路上的奔波總算可以告一段落。之前的忐忑、陌生與複雜的心態，從雙腳踏在中正校園內的那一刻起，我就默默告訴自己，既來之，則安之，接下來的幾個月，要排除一切干擾和雜念，靜下心來，好好的開啟在這片充滿陌生又無限好奇的土地上學習、生活與遊玩。

台灣在我們一代人的記憶裡是位於祖國東南沿海的一座寶島，它四面環海、美麗富饒，大陸青年對台灣有著深深的情感，這種情感是剪不斷、理不亂的，台北故宮、日月潭、鵝鑾鼻燈塔等等名詞，出現在小學語文課本里，伴隨著我們的童年一起成長。而如今，當我第一次真真切切的看到童年記憶裡的台北故宮、日月潭之後，我的心情如同回到了童年，和老師一起重讀起那篇課文，再次感受童年與眼前的雙重味道。我相信，台灣的大部分青年一代，對大陸的北京故宮、八達嶺長城、西安兵馬俑等等也懷有同樣的情感。兩岸在過去歷經風風雨雨，有陰雨，也有晴天。

中正校園的美或許不是用語言和相機所能夠描述和定格的，它的美來自它的生態自然，來自它的人文蘊含。圖書館、行政樓、文學院、大禮堂、大活中心、各個系週活動、碩博班宿舍、元氣早餐、123小吃街、郵局、全家……阿勃勒樹、金龜樹、小葉欖仁樹、鳳凰花……這些都是我對中正生態與人文最深刻的映像，希望若干年後重返故地，還能找回自己曾經學習和生活過的足跡，再走一走曾經走過的路，再看一看曾經看過的風景，雖然難免物是人非，但仍期許中正校園還是事物具在，美麗依舊

中正文學院歷史所給我任課的每一位老師都是讓我肅然起敬的，他們學識廣博、侃侃經緯。楊主任滿腹經綸、落落大方，毛漢光老師儒雅睿智，老驥伏櫪，雷家驥老師文華並茂、談論古今，林燦祿老師思維深邃、和藹可親，張秀蓉老師諄諄教導、亦師亦友……這些老師的風采和課堂內外的交流與討論，在我漫漫求學的道路上，給了我眾多的靈感和啟發。江先生和賴小姐熱情貼心、盡心盡責的給予我們一切便利和幫助，在此，也感謝兩位老師的辛苦付出。在中正幾個月的時光裡，除了認識了尊敬的師長，還很高興的結識了很多的同學和好友。名哲學長、怡青學姐、億雯學姐、筱妍學姐、冠垣、涓誠、黃橋、昱呈、佳佑、家駿、正豪……在我想家的時候，在我需要幫助的時候，他們都給了我很大的安慰和幫助，在此，也一併感謝每一位學長姐和同學的無私幫助和關懷。

中正的選課和授課模式與我之前所接受的教育模式還是有很大的差別的，這裡的選課比較自由，可以跟著自己的興趣和愛好自主選擇，不需要為了修滿學分而選一些不感興趣的課程，這點是非常好的。老師的授課模式也是比較靈活多樣的，讓我最印象深刻的是，開學之初，每一位老師都特別重視課程大綱的講解，告訴學生我所講授的課程是什麼？開設本課程的緣由？怎麼講？老師會做什麼？學生該做什麼？怎麼考評？……授人以魚，不如授之以漁。一門課程的精彩部分可能不在於內容的華麗，而是在於如何讓學生明了他在學習什麼，

教他怎樣去學得更好。授課方式，除了老師負責主講外，大部分都是採取學生報告，老師點評補充的方式，雖然這種方式學生在報告的時候也存在照本宣科準備不充分的現象，但總比老師一個人在講台上從頭講到尾要好，最起碼可以鞭策學生去學習，哪怕是被動的學習，或許也是一種收穫和積累。我很喜歡報告完後，老師和同學的點評，傾聽老師和同學們對自己的報告內容提出的不同建議和意見，然後做出一一的回應的感覺，批評也好，建議也罷，我覺得這不僅僅是一種學習能力的提升，更是未來職場必須具備的一種心理素質和應變能力。研究所階段，或許不在於你學了多少，懂了多少，而在於你是否學會了如何學習和怎樣做研究的方法，這可能只是我的一點小體會小見解而已。

余光中先生的那一首《鄉愁》，道出了多少海峽兩岸人民的鄉愁心聲。而如今，當我乘坐的航班飛越海峽上空的那一剎那，猶如搭載在余先生手中的那一張船票，翻山越嶺，渡過海峽，鄉愁似乎也漸漸油然而生。離家日久人未還，對家人和愛人的思念與日俱增，我常常在夜深的時候，坐在窗邊，拉開窗簾，獨自望著當空明月，拖它遙寄我的思念帶回那頭，告訴自己暫比他鄉為故鄉。我很慶幸我是客家人，台灣也有客家人，雖然在語言和飲食上略有不同，但客家認同確是拉近情感，聊以結愁的最好紐帶。

來中正交換學習近四個月了，昨晚第一次夜遊校園，漫步於校園，顯得格外寧靜，蟲鳴聲聲入耳，夜空明亮皎潔。有淡泊明志碑遠眺草地上的蛙聲陣陣、也有田徑場上空的滿月掛空、還有圖書館寧靜書香的燈火闌珊……校園的燈光和翠綠樹草一起點綴著這座山丘之上的高等學府，山不在高，有人則靈。或許是馬上而來的離開，才會覺得眼前的一切變得如此美輪美奐。是該說再見的時候了，再見美麗的中正，再見敬愛的老師們，再見可愛的同學們，再見民雄，再見嘉義，再見台灣！

二、建議：

我們文學院歷史所的老師和同學們都很熱情，也很有人情味，這是讓我很受感動的，下面就提叁個不太成熟的建議，僅供參考。

1、陸生的健保問題可能是短時期內解決不了，但希望能否建議校方協調衛保組能否週一到週五都可以開放看病諮詢呢？現在只是週二和週四開放，如果有同學其他時間身體不舒服，出去就醫一方面不熟悉，也貴，關鍵是找不到地方及時治療，如果是嚴重的病情，可能會出現意想不到的後果。

2、如有可能，能否建議校方在學生餐廳引進一家熱潮店，畢竟跑去嘉義市區吃個熱炒也是很累很辛苦的啦，後面來的學弟學妹們就可以享受這個福利啦，哈哈^^.

3、學校的公車車次還是比較少的，能否與嘉義市協商，增開幾趟車次，這樣以後來的學生出行可能就會更加方便了。